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ГЕНДЕРНА МЕТОДОЛОГІЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІЗНАННЯ ЖІНОЧОЇ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ В
КОНТЕКСТІ ФЕМІНІСТСЬКОЇ ТЕОРІЇ

Трудова міграція – одна з форм соціальної активності людей: чоловіків та жінок. Вона впливає на
соціалізацію й адаптацію населення до нових умов, забезпечує інтерактивну взаємодію індивіда з державою та
суспільством. Переважно з переїздом мігранти пов’язують сподівання на покращення свого матеріального,
професійного або трудового статусу. Відповідно, міграція - це завжди прояв активної соціальності суб’єктів
цього процесу, що традиційно пов’язувався з чоловіками. Рішення жінок щодо активізації міграційної стратегії
(або відмови від неї) залежить, зокрема, від різноманітних гендерних уявлень, стереотипів й конфліктів,
обумовлених місцем в родині та роллю в соціумі.

На нашу думку, реалізація гендерного підходу до вивчення трудової міграції дозволяє поглибити
розуміння її специфіки, можливостей, проблем, що сприятиме трансформації громадської думки стосовно неї.

На вітчизняних теренах жіноча трудова еміграція не вбачається самостійним феноменом і аналізується
хіба що у контексті вивчення загальних особливостей міграційних переміщень як соціально – економічного й
політичного явища деякими науковцями, такими як І. В. Івахнюк, О. А Малиновська, І. М. Прибиткова. А отже,
практично не приділяється увага існуючим розробкам таких західних прибічників гендерного підходу як К.
Герсон, І. Гоффман, Р. Коллінз, Р. Коннел, Дж. Скот.

Метою нашої статті є доведення продуктивності гендерної методології і визначення на її основі
особливостей жіночої трудової міграції.

Об’єктом виступає жіноча міграція.
Предметом є гендерні стереотипи, установки, норми, статево – рольові моделі, механізми

самоідентифікації за умов міграційних процесів.
Задля досягнення поставленої мети визначені наступні завдання: проаналізувати характеристики жіночих

переміщень у просторі; з'ясувати напрямки проекцій гендерних стереотипів й поділу ролей на міграційну
поведінку; встановити соціальний й соціокультурний статус жінки - емігрантки у сучасному українському
суспільстві.

Традиційно вважається, що абсолютна більшість трудових мігрантів - чоловіки. Жінки в якості суб'єктів
міграції або не розглядаються взагалі, або вбачаються «залежними» чи «вторинними» (які їдуть за родиною або
за чоловіком). Однак, насправді саме вони вплинули на якісну і кількісну зміну міграційних процесів, їх
сегментацію з виділенням видів робіт, якими переважно зайняті жінки - мігрантки. Це, передусім, непрестижні
робочі місця з тяжкими умовами праці й низькою заробітною платою поряд із украй вразливим правовим
становищем.

Таке сприйняття й розуміння жіночих переміщень пояснюються багатьма концепціями гендерної
нерівності, в яких базовим фактором визначається домінування патріархату в усіх проявах суспільного життя,
що, своєю чергою, впливає на розподіл ролей в суспільстві.

Згідно з класичною марксистською теорією, гендерний поділ ролей, тобто статеві взаємозв’язки, - один з
аспектів виробничих відносин, які розуміються як експлуатаційні. Відповідно, розподіл праці між чоловіком та
жінкою розглядається як первинний, необхідний для існування людського роду, такий, що виникає в процесі
розвитку споживчих потреб й здійснюється самостійно, завдяки природним, особистісним характеристикам
(наприклад, фізичній силі, фізіологічним особливостям, потребам) [1].

Відповідно до положень неомарксизму, статеві відносини пов’язані з домінуванням чоловіків і
підкоренням жінок. Джерела такої нерівності – в самій структурі соціуму, що виключає свободу сексуального
вибору. Наприклад, Хартман стверджує, що суспільство підтримує такий стан, надаючи жінкам більш низький
заробіток і цим встановлюючи їх залежність від матеріального статку своїх чоловіків. За його висловом,
патріархат – це сильна соціальна система, яка буде функціонувати протягом довгого часу. Інші дослідники,
зокрема, Беррон та Норіс, вказують на існування додаткових причин, що дозволяють використовувати жінок у
вторинному низькооплачуваному секторі: ненадійність їх у якості працівників, тому що завжди можуть
звільнитися за сімейними обставинами або через вагітність; низьке володіння організаторськими здібностями,
які більш притаманні чоловікам. Запропонована науковцями остання теза містить сесксистське навантаження
[5].

Е. Дюркгайм пов’язує зміни у статевому становищі з суспільним розподілом праці та розвитком
цивілізації, наслідком чого стало заволодіння емоційними функціями представниками жіночої статі, а
інтелектуальними – чоловічої [4].

Згідно зі статево – рольовим підходом Т. Парсонса, диференціації статевих позицій мають позитивне
значення. Він вважає, що сучасні чоловік та жінка повинні здійснювати дві різні ролі. Здатність жінки
виконувати репродуктивну функцію та доглядати за дітьми визначає її експресивну роль, яка виявляється в
турботі, підтримці позитивного емоційно - психологічного балансу родини, регулюванні взаємовідносин у
сім’ї. Монополія хатньої господині - сфера її відповідальності. Чоловік, що не може виконувати біологічні
функції, здійснює інструментальну роль, яка складається з фінансової підтримки, регулювання відносин між
родиною та іншими соціальними системами, зовнішнім середовищем. У нього пріоритет здобувача та
захисника сім’ї. Такі типи рольової поведінки визначаються соціальним положенням, стереотипами, що



формуються в процесі соціалізації та інтеріоризації норм, очікувань. Правильне виконання ролі забезпечується
системою заохочень й покарань, позитивного та негативного сприйняття [10].

Р. Коллінз у теорії конфлікту визначає, що статева нерівність обумовлена конфліктністю між
домінуючою (чоловіками) та залежною (жінками) групами. Першоджерелом існуючого положення є фізичні
характеристики. Чоловіки, які більші та сильніші за жінок, примусово підкоряли їх заради отримання
сексуального задоволення й зафіксували своє право на «сексуальну власність», задля легалізації й закріплення
власного вищого статусу. Ступінь залежності жінки від чоловіка визначається двома факторами: матеріальною
змінною; цінністю її як власності [5].

Р. Коннелл розробив теорію «гендерної композиції», як соціальної реальності, яка презентує систему
структурних можливостей для старих та нових гендерних практик. Ці складові створюють умови гендерного
режиму, що визначаються як «правила гри» взаємодії в різних контекстах та в певних інститутах (сім’я,
держава). Ці відносно стійкі режими знаходять своє відображення в багатьох практиках доречної та
заохочуваної мужності й жіночності [5].

Згідно з теорією драматургічного (соціологічного) інтеракціоналізму І. Гоффмана, гендер створюється за
принципом парціальності (кожної хвилини, тут і зараз), а не досягається раз і назавжди в якості незмінного
статусу. Задля розуміння та виявлення процесу будівництва базових відносин соціального порядку в конкретній
ситуації міжособової взаємодії, дослідником був введений термін «гендерного дисплея» як багатогранності
проявів, пов’язаних з визначеними суспільством чоловічою й жіночою діями та взаємодіями. Це набір
ритуалізованих уявлень, рішень, що визначає множинність проявів гендерно-культурних складових.
«Гендерний дисплей» надає можливість вільного маніпулювання рисами, які притаманні представникам різних
статей.

Статеві відмінності розглядаються І. Гоффманом на рівні соціальної взаємодії і сприймаються як
виявлення природної сутності індивідів. «Гендерна гра», що здійснюється в процесі комунікації та обміну
інформації, перетворюється в прояв сутності (біологічної статі) акторів. Існуючі відмінності між чоловіками та
жінками наділяються соціальним змістом відповідно до принципів інституціональної рефлексивності, оскільки
гендерні стереотипи вбудовані в інститути суспільства [10].

У всіх зазначених теоріях гендерні відносини розуміються не лише як різниця – доповнення, а як
конструювання станів нерівності, у межах яких чоловіки займають домінуючі позиції. У соціумі відбувається
встановлення системи норм поведінки, яка впливає на виконання певних статевих ролей. Вони формуються в
процесі соціалізації такими інститутами як школа, сім’я, професійне співтовариство, засоби масової інформації.
Гендерні норми й стереотипи, що прийняті та функціонують в соціальному середовищі, певним чином
визначають психологічне сприйняття (через підтримку одних й негативне оцінювання інших) здібностей, видів
діяльності, професій людей в залежності від їх біологічної статі. За висловом С. Бьом, чоловіча поведінка,
ментальні та емоційні характеристики й відрізняються від жіночих, оскільки в них відображаються різні
соціальні очікування [1].

К. Герсон виділяє чотири шляхи, які можуть обрати представниці так званої слабкої статі у своєму житті.
Перший – традиційний, коли материнство замінює жінкам кар’єру і в ньому вони знаходять своє задоволення,
працюючи з необхідності. Другий – проміжний, між родинними орієнтаціями та добре оплачуваною роботою.
Третій – нетрадиційний, коли жінки з самого початку знають і розуміють, чого хочуть досягти, тому
намагаються забезпечити собі відповідні домашні умови. Четвертий шлях обирають ті категорії, хто втратив
прагнення до роботи і акцентує свою увагу й зусилля лише на родині [1]. Таким чином, на орієнтації жінок
впливає складний комплекс різних уявлень, відчуттів та життєвого досвіду. Але, якщо жінка обирає третій
шлях, (або другий трансформується в активну стратегію), тобто самостійно виїжджає на заробітки за кордон,
вона повинна бути готова до того, що суспільство її засудить.

Українське суспільство, в якому зберігаються жорсткі уявлення про «чоловіче» і «жіноче», не є
винятком. Тут спостерігається поширене несхвалення «самостійних» (незалежних) життєвих стратегій жінок,
зокрема, міграційної. Тому «відповідь» представників різної статі на «міграційний виклик» (тобто на
можливості, які відкриває міграція) завжди була неоднаковою. Жінки звикли керуватися більшою мірою
сімейними нормами, на відміну від чоловіків, де домінує індивідуальна мотивація.

В Україні склався негативний соціальний імідж жінок-мігрантів, повязаний з тим, що вони зазвичай
виконують непристижну, невідповідаючу моральним нормам роботу (якою, наприклад є sex – зайнятість). У
зв'язку з цим, побутує осуд жінок, які спромоглися на трудову міграцію.

Окрім стереотипів, існує досить багато проблем, притаманних саме жіночій міграції, причини багатьох з
яких варто шукати в наявній економічній сфері: характері праці, історично сформованому статусі, ролі жінок в
економічних структурах суспільства тощо. Тому для розуміння проблематизації міграції потрібно розглянути те
становище, яке мігранти - жінки займають на міжнародному ринку праці, що складається на основі не тільки
національної, але й гендерної сегрегації працівників.

Тут сформувалися типово жіночі сектори міграційної зайнятості – своєрідні ніші на національних ринках
приймаючих держав, що заповнюються переважно жінками-мігрантками. Це передусім неформальні й тіньові
сегменти: індустрія дозвілля й розваг (танцівниці в ресторанах, стриптизерки, учасниці еротичних шоу-
програм), сфера суспільних послуг (персонал готелів, барів, фітнес-центрів), домашнє обслуговування (няньки,
гувернантки).

Праця, яка виконується жінками - емігрантками, залишається «другосортною», непристижною. На це



вказують розміри її оплати, значно меншої порівняно зі співставною роботою, що виконується чоловіками.
Однак, навіть така ситуація не дуже впливає на повернення мігрантів додому, оскільки місцева заробітна плата
значно перевищує ту, котра була на батьківщині. Приймаючому суспільству, така робоча сила набагато
дешевше обходиться, що, можливо, також є однією з причин постійного попиту на неї і неформальної
підтримки з боку владних структур.

Специфіка жіночої трудової міграції пов'язана не тільки з наявністю типових секторів зайнятості і
суспільно непристижним характером праці в цих секторах, але й з іншими моментами. Це, зокрема, більша
гнучкість праці жінок (соціально-демографічні особливості), яка важче піддається регламентації в угодах,
носить індивідуальний характер.

Крім того, лише незначні потоки жіночої міграції спрямовуються каналами, які встановлюють офіційні
міграційні інститути, тоді як переважна її частина йде поза ними, у площині нелегальних і неофіційних
відносин.

Однак, варто зазначити, що попри існуючі стереотипи і проблеми, уявлення про місце жінок в
міграційних процесах за останнє десятиліття змінилися. Сьогодні вони, як і чоловіки, виступають їх
самостійними учасниками. Щоправда, жінки, що виїжджають на роботу за кордон, часто є носіями чоловічих
рис (гендерний дисплей). Адже саме це дозвяє багатьом з них реалізувати активну міграційну стратегію.

Наприкінці варто зауважити наступне. Маргінальність жінок-мігрантів – це соціальний конструкт, який
відтворює загальну гендерну асиметрію в соціальній сфері (низький соціальний статус жінки викликаний
обмеженим доступом до ресурсів, нерівноправним становищем в родині). А отже не варто постійно пов'язувати
жіночу трудову міграцію з соціальним ризиком, негативною зайнятістю й криміналом. Гострота наявних
проблем не повинна перекреслювати в цілому позитивного змісту самої міграції. Розширюючи поле соціальних
можливостей, вона реально допомагає жінкам домогтися успіху, досягти своїх цілей.

Використання гендерної методології в аналізі та вивченні трудової міграції, дозволяє переглянути
усталені уявлення на міграційні стратегії жінок, які по різному усвідомлюються й реалізуються ними в процесі
побудови власного життя. Обраний підхід сприяє виділенню нових можливостей, особливостей, проблем,
притаманних саме жіночим переміщенням. Він розширює й поглиблює знання у дослідженні міграційних
процесів і може бути використаний для подальшого удосконалення й ефективного управління ними.
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SUMMARY

Starinskay T. THE GENDER METHODOLOGY AS INSTRUMENT FOR PERCEPTION THE
FEMALE LABOUR MIGRATION IN CONTEXT OF FEMINISTIC THEORY.

In the article is proposed application of gender approach for analysis the phenomenon of female labour
migration, in which subject are gender stereotypes, patterns of gender roles, mechanisms of self-identification. Using
the concepts of western scientists (S. Bem, E. Goffman, T. Parsons, R. Connell), the author arrived at a conclusion, that
job’s specificity of women-migrants is specified its second-rate character, flexibility, negative social image. The result
is served the occurrence of marginal state as social construct, which reflects gender asymmetry in social sector.
Generically, application of gender methodology permits to define specific problems and possibilities of female
movements, which will contribute the solution of adequate issues within migration sphere.


